

Отзыв на автореферат диссертации Дударева Василия Сергеевича «Отто фон Бисмарк и российское направление внешней политики Прусского королевства 1851–1871 гг.» представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история

Тема «Бисмарк и Россия» всегда занимала важное место в исследовании жизни и деятельности «железного канцлера». Не меньшее значение имеет изучение истории российско-германских отношений, которые, по словам автора, «традиционно являются важным фактором политического, торгово-экономического и культурного развития Европы» (с. 3). В данной связи актуальность исследования В. С. Дударева не вызывает сомнения и базируется на переосмыслении историографической, источниковедческой, собственно исторической сторон, предлагаемой в диссертации проблематики. Провести такую корректировку автору помогла фундаментальная источниковая база. Многие источники впервые были введены автором в научный оборот. Таким образом, фундированность и фундаментальность источниковой основы диссертации позволили В. С. Дудареву в новом исследовательском ракурсе актуализировать тему «Бисмарк и Россия».

Во введении к автореферату диссертации автор определяет объект и предмет исследования, которыми стали российское направление внешней политики Прусского королевства накануне и в годы объединения Германии, а также деятельность О. фон Бисмарка в этом направлении. Следует отметить комплексность подхода В. С. Дударева к избранной проблеме. Автор рассматривает и анализирует широкий контекст российско-германских отношений в 1851 – 1871 гг. то есть накануне и в период становления второй Германской империи. Данный подход отражается в целях и задачах диссертационного исследования.

Именно этому подчинена логика построения исследования, его методологические рамки, хронология, анализ историографии проблемы и другие компоненты диссертационного исследования В. С. Дударева. Источниковая база, как уже было сказано выше, соответствует поставленным цели и задачам и является репрезентативной. Положения, выносимые на защиту, также соответствуют цели и задачам. Структура диссертации не вызывает возражения. Она состоит введения, семи глав, заключения и библиографии. Особо хотелось бы отметить апробацию диссертации. Труды В. С. Дударева по теме диссертации хорошо известны научной общественности.

С основными выводами диссертационного исследования В. С. Дударева, обозначенными в автореферате, не вызывают возражений. Выводы соответствуют, поставленным автором цели и задачам. Автор рассматривает 1860-е гг. как период кульминации российско-германских отношений и справедливо утверждает, что «итогом прусско-российского сближения в 1860-е гг. стала реализация двумя государствами своих национальных целей: объединение Пруссией германских государств и возвращение Россией своих прав в Черном море. Это было кульминацией германо-российских политических

отношений XIX в., что, однако, не исключило появления соперничества между двумя государствами в дальнейшем» (38 – 39).

В качестве дискуссионного момента по содержанию и выводам диссертации можно отнести авторскую концепцию, которую он определил как «Поворот на Восток» во внешнеполитических взглядах О. фон Бисмарка в 1850 – 1860-х гг. Принимая выводы автора об отношении Бисмарка к России в вышеуказанный период, следует ответить некоторую искусственность данного термина.

Указанный дискуссионный момент не снижает высокого качества диссертационного исследования В. С. Дударева, которое является значительным вкладом в отечественную историческую германистику. Итоги проведенного исследования свидетельствуют о том, что автору удалось раскрыть важнейшие аспекты избранной темы и внести свой вклад в разработку актуальной для современного исторического знания проблематики.

Автореферат диссертации В. С. Дударева соответствует предъявляемым ВАК требованиям к докторской диссертации, и автор заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

профессор кафедры всеобщей истории и международных отношений
Федеральное государственное бюджетное
Образовательное учреждение высшего образования
«Кемеровский государственный университет»,
доктор исторических наук,
доцент

Терехов Олег Эдуардович,

16.01.2023

650000, Кемеровская область-Кузбасс,
г. Кемерово, ул. Красная 6.
Тел. 89609095478
e-mail: terehov1968@mail.ru



16 ЯНВ 2023